



研发新品带动 强化物流保障 创新业态模式 淡季不淡,河北外贸持续向好

河北日报记者 冯阳

受春节等因素影响,每年前两个月一般属于外贸淡季。然而今年河北外贸“淡季不淡”,延续了持续向好的发展态势。

据石家庄海关统计,1至2月,我省实现外贸进出口总值748.5亿元,同比(下同)增长34.3%,增速高于全国2.1个百分点。其中,出口413.4亿元,增长52.3%,增速高于全国2.2个百分点;进口335.1亿元,增长17.1%,增速高于全国2.6个百分点。

亮眼数据背后,是多方合力、多措并举,助力外贸进出口实现稳定发展。

厚植创新力,培育新优势

3月26日,在河北三厦厨具科技有限公司生产车间,工人们正在紧张忙碌着。成品仓库中,一箱箱打包完成的珐琅锅等待被运往港口。“外贸订单已经排到了明年,我们必须抓紧时间生产。”该公司董事长韩光辉说。

市场行情好,外贸订单忙。今年1至2月,三厦公司销售收入达6741.98万元。其中,出口销售收入5482.5万元,同比增长31.2%。

自去年疫情发生以来,三厦公司的外贸出口不降反增。在韩光辉看来,正是依靠创新闯出的新路,才让企业前行步伐越走越稳。他们依托“工业设计+”,每个月都推出七八十个新产品。去年,企业的岩石系列户外铸铁炊具获得2020德国红点设计奖,让世界见识了河北工业设计的创新功力。

去年,三厦公司投入1亿多元改进生产设备,目前,生产线全部实现了自动化,机器浇灌铁水、打磨抛光,产品品质大为提高。同时,20余人的研发团队进一步完善喷涂、焊接等工艺技术,自主研发的一些专用于铸铁领域的新工艺正在申请相关专利。

在欧美等市场之外,企业开始将目光看向日韩、东南亚等市场。如今,三星、LG等知名海外企业也成为其合作对象,为企业加速布局亚洲市场提供了契机。

三厦公司还不断填补自身产品空白,增强抗风险能力。现在,一批塑钢、不锈钢



图为从冀中南智能港开出的中欧班列。(本报资料片) 河北日报通讯员 陈余军摄

材料的炊具产品已经走出实验室,进行试生产,预计今年6月可实现量产。

以技术研发带动,以创新优势引领,我省外贸企业不断增强内功应对海外市场。1至2月,我省机电产品、钢材、高新技术产品、农产品、医药材等出口增长。全省机电产品出口140.6亿元,增长42%;劳动密集型产品出口113.9亿元,增长112.2%;高新技术产品出口26.3亿元,增长33.6%。

畅通物流链,开辟新市场

3月28日,伴随嘹亮的火车笛声,一列满载50个集装箱,装满自行车、变压器等货物的中欧班列,从高邑县冀中南智能港驶出,奔向乌兹别克斯坦等中亚国家。

邢台亚克西车业有限公司的一批货物也搭乘这趟班列发出。该公司总经理姚贵芳说:“中欧班列速度快、周期短、价格低,我们90%的货物都选择了这种运输方式。”

亚克西车业主要出口自行车、童车及玩具等,今年1至2月的出口额同比增长30%左右。“企业业绩翻红,中欧班列功不可没。”姚贵芳说,依靠中欧班列的辐射作用,他们的市场从俄罗斯及中亚等国家和地区,拓展到阿塞拜疆、格鲁吉亚等地,带

动了企业出口额进一步增长。

截至3月28日,冀中南智能港已开行中欧班列42列,货运总量3.4万吨。出境班列中装载的汽车配件、机械设备、钢管建材、生活日用品等货物,很多来自石家庄、邯郸、沧州等地,是地地道道的“河北制造”。回程的班列,则将产自欧洲的产品源源不断运回河北。

亿博控股集团冀中南智能港常务副总经理刘金朋介绍,今年以来,中欧班列的开行数量同样保持了上涨势头,持续健康稳定运营的中欧班列对外贸企业吸引力不断增强。

物流通则贸易通。外贸发展,物流先行。

目前,冀中南智能港共开辟了3条国际线路,能够辐射俄罗斯、白俄罗斯等十余个国家和地区。看好中欧班列的发展态势,亿博控股集团将于4月中旬新开一趟到达德国汉堡的中欧班列,深入欧洲腹地,建起又一条“一带一路”东联西进的陆路通道,为更多外贸企业开拓国际新市场畅通物流链。

拓展新业态,激发新动能

支持国家白沟箱包市场采购贸易方

式试点发展,为更多的“河北制造”小商品开辟国际贸易渠道,是我省创新业态模式,培育外贸发展新动能的举措之一。

截至3月25日,河北白沟箱包市场采购贸易方式试点报关出口完成3.79亿美元,同比增长6116.55%,迎来“开门红”。

“3亿多美元的出口额中,大约有10%是由我们公司创造的。”保定冀贸通进出口有限公司总经理李江涛说。冀贸通是一家外贸综合服务型企业,能够为中小微企业外贸企业提供通关、结汇、退税等一揽子服务。目前,该企业平台服务了300多家中小微企业,这些企业的产品通过市场采购贸易的方式出口到世界各地。

李江涛介绍,白沟成为市场采购贸易方式试点后,进一步放宽了对市场采购贸易主体的准入,不是一般纳税人的小微企业及个体工商户也能够与全球做生意。尤其是去年11月起,从这里出口的大部分货物不再需要转关,而是在白沟报关后,直接在天津港通关上船。

一体化通关便利政策让货物出口更便捷,也吸引白沟以外的省内企业以及山东等省外企业加速向试点聚集,这也推动冀贸通进一步尝试将市场采购贸易试点与外综服平台两种新业态深度融合。

去年,冀贸通与中国信保河北分公司签署了额度为5000万美元的出口信保单,此保单能够惠及平台上所有中小微企业,有效解决了中小微企业“有单不敢接”的难题。

这些创新举措的实施,是政府和企业合力探索的结果。今年以来,白沟新城主动适应新形势,修订试点政策,筹建白沟试点“信保+担保+银行”融资担保平台,创建“政府+行业+市场”三级联动运营新模式,支持搭建燕赵跨境电商平台、雄安·白沟跨境电商平台等项目,确保试点运行更健康、更平稳、更高效。

在白沟,以市场采购贸易方式为中心,融合外综服平台、跨境电商和海外仓等新业态的外贸生态圈,正在成为推动当地外贸发展的新动能。

加强农村管道燃气安全管理 我省将建立燃气市场准入与退出机制

河北日报(记者宋平)

3月25日,河北省气代煤电煤工作领导小组办公室印发《关于加强农村管道燃气安全管理工作的指导意见》,全面加强农村管道燃气安全管理,建立燃气企业黑名单制度和燃气市场准入与退出机制,对出现质量安全事故、气源供应不足、运营服务不到位的燃气企业责令整改,对整改不到位的依法依规予以处罚。对漠视群众生命安全、连续发生安全责任事故的,坚决清出燃气市场。

意见要求,各地要建立健全“两员”制度,督导企业配足驻村安全员,指导乡(镇、街道)会同燃气企业选拔配齐安全协管员。探索安全协管员持证上岗制度。乡(镇、街道)会同燃气企业制定“两员”年度培训计划,每年开展不少于2次燃气安全培训。各地要督促燃气企业为“两员”配备必要的装备和专业器材,建立定位、打卡等可寻迹信息管理系统,确保巡查全覆盖到户。

各地要加快推进农村燃气信息化建设,2022年底前建成监管平台。督导各燃气企业建立完善农村燃气管理服务平台,有序推进农村现存卡表、普表寿命到期后更换为物联网表工作,对2017年及以前未安装自闭阀或报警器及其与其连锁的自动切断阀的燃气用户,力争2年内全部将自闭阀安装到位。对于已安装报警器及其与其连锁的自动切断阀的,使用寿命到期后更换为自闭阀。

开滦集团内蒙古红树梁矿投入试运转

河北日报(记者贡宪云 通讯员李晓辉、王景林)

内蒙古自治区能源局批准,近日,开滦集团内蒙古宏丰公司红树梁矿井及选煤厂投入联合试运转。这是开滦集团“十四五”期间建设的第一座大型智能化矿井,意味着该集团向智能、绿色、安全、高效的智慧矿山建设迈出了重要一步。

红树梁矿位于内蒙古自治区鄂尔多斯市准格尔旗龙口镇,矿井地质资源储量6.4亿吨,设计年生产能力500万吨,服务年限62年。矿井完全按照智能化标准设计、建设,采掘生产、机电运输、综合调度全部采用自动化智能化高端装备和前沿技术,矿井装备水平、智能化程度、科技含量均处于行业领先水平,操作人员在地面调度室即可实现远程控制采煤。矿井一期28个智能化子系统预计4月底全部建成,二期还将建设11个智能化子系统,努力成为同类煤矿中的智能化示范矿井。

据悉,红树梁矿井有望于今年年底前通过矿井综合竣工验收并正式投产。届时,开滦集团在内蒙古将拥有两座正式生产的大型现代化矿井。

河北省税务局举办减税降费办实事专题访谈暨第30个全国税收宣传月启动仪式 把税费红利从“文件上”落到“钱袋里”

4月1日上午,河北省税务局在石家庄举行减税降费办实事专题访谈暨第30个全国税收宣传月启动仪式。

每年4月是全国税收宣传月。今年税收宣传月的主题是“税收惠民办实事,深化改革开新局”。此前,全国税务系统连续8年开展的便民办税春风行动已于今年3月全面启动。第30个全国税收宣传月启动仪式后,税收微课堂“惠利于民,政策宣讲”活动也正式开启。

抓住契机,推动减税降费政策精准落实

河北省税务局党委书记、局长卢自强介绍,2020年以来,全省税务机关始终把落实减税降费政策作为一项政治任务、光荣任务,以帮扶受疫情影响的困难企业、小微企业、个体工商户为重点,通过精细出台配套政策、精准宣传辅导、精心办税服务、精密过程监控等一揽子举措,推动减税降费政策在全省落地生根、惠企利民。

2020年,我省全年新增减税降费809亿元。减税降费政策红利源源不断转化为全省高质量发展新动力,2020年,全省累计有34万户一般纳税人开具增值税发票,开票销售收入金额9.6万亿元,同比分别增长10.1%和12.1%。2020年底,全省市场主体总量达693万户,比2019年底净增76万户。正向效应进一步坚定了全省税务系统落实好减税降费政策的信心和决心。

减税降费,减的是税费,增的是活力,赢的是民心。2021年,河北省税务局将全力抓实抓细延续实施和新出台的税费优惠政策落实,着力提质增效,持续推动政策红利直达市场主体,做到在政策上“全程跟进”,服务上“全心融入”,行动上“全力推进”。

以全国税收宣传月活动为契机,今年,河北省税务局将围绕“税收惠民办实事,深化改革开新局”和“优化执法服务·办好惠民实事”主题,采取政策“一户式”归集、上门“面对面”辅导、“线上+线下”双向发力、“智能+人工”同步推进等方式,确保减税降费政策宣传辅导全覆盖,把减税降费的红利从“文件上”落到“钱袋里”。

2021年是河北省税务系统“纳税服务质效提升年”,将重点打造“阳光e税”服务品

牌,着力构建“线下服务无死角、线上服务不打烊、定制服务广覆盖”的税费服务新体系,精准聚焦政策落实难点问题,精简优化申报、办理、退税等流程。大力推行“非接触式”办税方式,提高办税缴费的智能化和便捷度,以办税流程的“简”换取纳税人获得感“增”,让纳税人缴费人畅享四季便民办税春风。

为确保政策和服务落实到位,河北省税务局正着力打造一支忠诚于党、忠诚向党、忠诚干事、忠心尽责、忠善为人的高素质专业化干部队伍,认真落实好国家日前发布的《关于进一步深化税收征管改革的意见》,全力推进

魏立华介绍,2016年以来,减税降费政策涉及企业生产的方方面面,数量多、力度大、范围广、影响深。2020年是企业经营非常困难的一年,但也是享受国家各项优惠政策非常多的一年。2020年,君乐宝享受各项税收优惠3464万元,其中,疫情期间的捐赠享受增值税优惠847万元,享受的疫情防控重点保障物资生产企业增值税增量留抵退税达2617万元。疫情期间,集团通过各种形式捐赠款物1亿多元,这些捐赠还可以在计算企业所得税应纳税所得额时全额扣除。君乐宝乳业集团涉及农产品采购、生产、销售等各个环节,增值税税率调整最大限度激发了整



4月1日上午,河北省税务局在石家庄举行减税降费办实事专题访谈暨第30个全国税收宣传月启动仪式——启动仪式现场。

精确执法、精细服务、精准监管、精诚共治。紧跟税收政策出台调整,抓好配套政策制定、软件升级、系统优化,护航减税降费政策精准落实。

专题访谈,畅谈税收热点问题

在减税降费专题访谈环节,财税专家学者和企业家聚焦社会各界普遍关注的税收热点问题进行了畅谈。卢自强与中国人民大学财政金融学院教授、博士生导师朱青,君乐宝乳业集团董事长兼总裁魏立华接受了访谈,并共同启动了今年的税收宣传月。

个链条的活力。魏立华提到,今年全国两会提出,国家在优化和落实减税政策方面又有了“再帮一把”的大动作,这给企业吃了定心丸,提振了企业信心,有利于企业长期稳定的创新、研发和投资,从而激活企业的生产力和创新力,也有利于经济基本面持续向好和发展质量不断优化。

朱青在接受访谈时表示,近年来,减税降费一直是财税领域的“主旋律”。当前经济形势已明显好转,但也要看到中小微企业和个体工商户困难较多,稳就业压力大。2021年减税政策的亮点和重点在“优化和落



4月1日上午,河北省税务局在石家庄举行减税降费办实事专题访谈暨第30个全国税收宣传月启动仪式——专题访谈现场。

实”,政府工作报告提出,“市场主体恢复元气、增强活力,需要再帮一把”。从税收角度“再帮一把”,一是去年国家针对疫情出台的一些减税措施继续实施,例如小规模纳税人的征收率降为1%的政策今年继续有效;二是继续出台一些有针对性的减税措施,例如政府工作报告中宣布的提高小规模纳税人增值税起征点,降低年应纳税所得额100万元以下企业的实际税率等措施,惠及的主要是经营比较困难的小微企业。今年减税政策继续实施,更加强调减税政策的质量效率和可持续性。

线上连线,直达办税缴费现场

河北省税务局举办的减税降费办实事专题访谈暨第30个全国税收宣传月启动仪式,进行了线上实时直播,并连线采访了张家口、秦皇岛、石家庄等地企业和税务人员。

当前,全省各地的基层税务部门正联动开展“点对点、心连心”——便民办税春风行动进行时”活动,采取网络授课、智能办税大厅智能咨询、走进企业厂房、走到纳税人身边等新形式、新方法,创新推出便民办税缴费举措,精准到位落实减税降费。

在张家口市崇礼区“雪如意”国家跳台滑雪中心,奥体建设开发有限公司总经理贾彦亭介绍,他们是北京冬奥会张家口赛区的主要赛事场馆建设单位,去年公司享受了免征购置“三场一村”的耕地占用税1941万余元、办理增值税留抵退税7046万余元,缓解了资金压力。尤其是在税务部门冬奥税费服务团队帮助下,留抵退税快速到账,在冬奥场馆建设的关键时期,大大减轻了公司的资金压力,保证了公司能集中力量进行冬奥设施建设。

走进石家庄市藁城区屯头村,笔者见到

了宫灯生产企业成成工艺品有限公司总经理苏军国。苏军国告诉笔者,屯头村宫灯闻名全国,春节是宫灯销售旺季,但今年受疫情影响,产品销售困难,积压严重。当地税务部门了解到这一情况后,上门宣讲政策,减免了5000多元的企业所得税。“在那种艰难的情况下,税务部门的帮助让我们感觉特别温暖。”苏军国说。

镜头转向秦皇岛港湾水产有限公司的生产车间,企业负责人介绍,在去年发生新冠肺炎疫情初期,公司出口额大幅缩减40%,一度陷入困境。秦皇岛市税务部门在了解到企业出口滞销的困难后,将企业能够适用的税费优惠政策精准送达,去年前三季度为企业免征社保费25万余元,快速办理出口退(免)税490万元。同时税务部门通过税收大数据分析,为企业提出适应国内需求开发新产品的思路,协助打通内需销售渠道。去年公司完成国内市场销售额5077万元,内销业务同比增长20.65%。

在保定市莲池区办税大厅,笔者以一名纳税人的身份亲自体验了一次智能办税。近两年来,税务部门充分利用科技手段推行智能办税,给纳税人带来极大方便和良好体验。莲池区税务局局长曲建介绍,该办税厅的智能云桌面系统嵌入了业务预填单,纳税人填写完毕后,系统会自动生成表单提取码,平均每笔业务可节省15分钟。税务部门还针对像长城汽车这样的涉税业务量大、种类多、事项复杂的集团企业,专门开发了个性化智能微厅,把智能微厅搬进企业,让企业足不出户就能办税。

“我们基层税务部门一定尽最大努力,为纳税人缴费人提供最优质、最高效的服务,保证各项税费优惠政策精准快速落实到位,为河北经济高质量发展贡献税务力量。”曲建表示。(李文英、宋平)